

亞伯拉罕的期末考

日期：2020年5月31日

楊傑傳道

經文：創世記第廿二章第1-18節

【前言】

最近學生們經歷了一些大考，國中生考完會考，高中生考完學測。我們成年人聽到考試會覺得很麻煩，要準備、要考試，對許多人來說考試總不是那麼好的經驗。但我相信人生的考驗就像是考試一樣，而我們這一生勢必會經歷許多的考驗，上帝會測試我們對祂的信心，困難臨到時，我們這場人生的期末考能否通過，端看我們倚靠上帝的心。

上一次我們看到，上帝應許亞伯拉罕和撒拉得著了以撒這個寶貝的兒子。一則喜一則憂，上帝讓使女夏甲和另一個兒子以實瑪利離開亞伯拉罕，這個事件使亞伯拉罕經歷了家庭的變革。現在亞伯拉罕身邊只剩下一個兒子，是上帝所應許的以撒。今天的題目叫做亞伯拉罕的期末考，我們會看到上帝對祂最最終極的考驗，這個考驗通過，他的人生再也沒有更困難的事情了。獻上以撒這件事情，是亞伯拉罕信仰的最高峰，我們看亞伯拉罕是如何面對這場考驗，通過他的期末考。

【大綱】

今天的經文我要用兩個角度來跟大家分享……

- 一、來順服與信靠上帝。V.1-10
- 二、上帝必預備和賜福。V.11-18

【本文】

一、來順服與信靠上帝。V.1-10

第1-2節，這些事以後，神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：「亞伯拉罕！」他說：「我在這裡。」神說：「你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。」我們看到上帝不斷的在亞伯拉罕的人生中給他一些挑戰，12章，上帝呼召他離開家鄉，走一條信心的旅途，這當中經歷了兩次太太差點要變成別人的妻子，經歷姪兒羅得與他分離，但還得出兵去拯救他，亞伯拉罕為所多瑪祈求，上帝就保守的羅得的生命，之後還得順服上帝讓他愛的以實瑪利、夏甲離開他們。

我們看見亞伯拉罕一生中，經歷了人生許多次的大考小考，上帝呼召他離開家鄉是一場信心學院的入學考試，而現在上帝預備了一場終極的期末考在亞伯拉罕的面前。上

帝要如何試驗亞伯拉罕呢？他的期末考題是什麼？上帝要亞伯拉罕獻上他生命中最愛的以撒。燔祭是要把祭物的皮通通剝開，然後把祭物切成一塊一塊的，用火燒掉。這是舊約時期的獻祭方式，通常祭物會是小羊。可是弟兄姐妹，上帝要求的祭物是什麼？是以撒！是亞伯拉罕身邊唯一也是摯愛的兒子。

親愛的弟兄姐妹，你可以感受到亞伯拉罕接受到上帝的命令，他的痛苦和掙扎的感受？經文並沒有提到亞伯拉罕內心的狀態，可是經文告訴我們，隔天清晨，亞伯拉罕就備上驢子，找好兩個僕人，他的兒子以撒也劈好了柴，起身要往摩利亞的山上。這邊再一次讓我們看見亞伯拉罕立即順服上帝的命令。弟兄姐妹，就算經文沒有描述，可是亞伯拉罕不是一個冷冰冰的人，前面他為了以實瑪利要離開他家，經文說：他很憂愁。（21:11）今天更何況，老來得子的亞伯拉罕要獻上他的妻子所生的以撒。這種衝擊我相信一定是非常困難的。

但是弟兄姐妹，真正對亞伯拉罕最困難的是，如果現在唯一的孩子要是失去了，神的應許會如何實現呢？上帝不是應許，要他的後裔會像海邊的沙、天上的星那樣多嗎？而且前面，上帝提醒他，從以撒生的，才能夠稱為他的後裔。可是現在矛盾了，上帝要亞伯拉罕獻上以撒，以撒要是死了，那上帝的應許又怎麼能夠實現呢？上帝應許豈不是要落空了嗎？讀到這邊，你心裡會不會想，上帝西哩銃蝦米？

弟兄姐妹，另一處經文，希伯來書 11:17-19。亞伯拉罕因著信，被試驗的時候，就把以撒獻上；這便是那歡喜領受應許的，將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子，曾有話說：「從以撒生的才要稱為你的後裔。」他以為神還能叫人從死裡復活；他也彷彿從死中得回他的兒子來。希伯來書的作者讓我們知道，亞伯拉罕唯一能夠想像上帝應許不落空的方式是上帝重新使以撒復活。這對舊約的時代來說，還沒有復活的事情，可是亞伯拉罕信靠上帝，他想上帝既然吩咐他這麼做，上帝可能是用這個方法實現祂的應許。

第 4 節，到了第三日，亞伯拉罕舉目遠遠的看見那地方。亞伯拉罕這三天的路程中，他臉上大概開心不起來，要失去自己的兒子，而以撒這個孩子也覺得奇怪，怎麼父親平常獻祭都是很開心的，怎麼這次難掩臉上的愁容。這三天對亞伯拉罕是一個很沉重的試驗。順服的以撒，接下父親放在他身上的柴。這時候以撒終於開口問父親，說：「父親，火跟柴都有了，但燔祭的小羊在哪裡呢？」亞伯拉罕說：「兒子阿，神必自己預備作燔祭的羊羔。」

亞伯拉罕沒有說錯，但他還不知道上帝會如何預備，因為他接受到上帝的命令，以撒就是這個獻祭的羊羔。親愛的弟兄姐妹，上帝在我們的人生中，有時候會為我們預備一些我們沒有想過的困難，是為了要試驗我們，試驗也就是為要證實我們有沒有倚靠上帝。

亞伯拉罕和以撒兩個人走到摩利亞的山上，他們築壇，把柴擺好後，亞伯拉罕綑綁他的兒子以撒，經文並沒有多說，這個綑綁的過程是怎麼回事，一個 15 歲左右的孩子，是如何被綁起來。當亞伯拉罕伸出拿著刀的手就要揮向以撒的時候。上帝終於出手了。

二、上帝必預備與賜福。V. 11-18

11~12 節，耶和華的使者從天上呼叫他說：「亞伯拉罕！亞伯拉罕！」他說：「我在這裡。」天使說：「你不可在這童子身上下手。一點不可害他！現在我知道你是敬畏神的了；因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」

上帝第二次的呼叫亞伯拉罕，而這次是兩次的呼叫他的名字。更顯得上帝的急迫性。跟前面上帝試驗他一樣，亞伯拉罕說，我在這裡。從這兩節經文，我們可以理解，上帝試驗亞伯拉罕要他獻上以撒，是為了他的好處，上帝不要讓以撒取代上帝在他心中的地位，不要讓以撒成為他生命中的偶像。上帝要信心之父完全的信靠主的帶領。

上帝全知全能，早在天使呼喊亞伯拉罕的之前，上帝就知道亞伯拉罕的信心，也知道亞伯拉罕會順服他的命令。可是上帝定意要透過這三天的經歷來熬煉亞伯拉罕的信心。弟兄姐妹，有什麼你所愛的事物是已經取代上帝的地位，成為你生活優先次序當中的第一位？

上帝對亞伯拉罕的試煉看似非常不尋常，這讓我們再次思考獻祭的意義。上帝不要敬拜祂的人獻上隨便、不寶貴、不再喜歡或不需要的東西。相反的，上帝要敬拜祂的人拿出他們最好的，獻上頭生的兒子、獻上最好的動物。

在新約中上帝對門徒的要求，耶穌要人拋棄家庭、放下一切所有來跟隨他。路加福音 14:26-27，「人到我這裡來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。」對一個真正敬拜、信靠上帝的人而言，上帝會挑戰他們願意去犧牲最親愛和寶貴的東西，即使那些是從神而來的賞賜。就像以撒是從神而來的恩典，亞伯拉罕願意重新獻給上帝。

親愛的弟兄姐妹，教會的新堂最快兩年後就要蓋好。教會不斷的呼籲我們要把握這個機會獻上自己給上帝。不論是金錢的奉獻，還有你的恩賜可以被神所使用。好像有幾位青少年願意發揮他們的專長，做手工來賣，可以在建堂事工中有所貢獻。我們當中的志康弟兄，過去也是工程專業背景的，他就願意投入建堂的行列，他過去的經歷完全可以被上帝來使用。弟兄姐妹，我們不要把你不要的、不喜歡的東西、甚至是零碎的時間才來獻給上帝。弟兄姐妹，投入你的金錢、時間、恩賜、能力給主吧！萬王之王不缺這

些，但這是我們的榮幸。

天使對亞伯拉罕說，現在我知道你是敬畏上帝的。敬畏上帝是表示你願意把自己最好的獻上，其實就是把你自己獻給上帝。亞伯拉罕的最愛是以撒，把以撒獻上也等於亞伯拉罕把自己完全的獻上。

透過獻以撒，獨生的兒子(唯一承受應許的)也讓我想到新約，天父獻上他的獨生愛子耶穌基督，真實釘在十字架上，為我們犧牲自己。羅馬書 8:32，「神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白地賜給我們嗎？」亞伯拉罕獻以撒，讓我們想到上帝最偉大的預備，就是耶穌基督的獻祭，成就了最偉大的救恩。

所以這段經文非常重要的一點，13-14 節，亞伯拉罕舉目觀看，不料，有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中。亞伯拉罕就取了那隻公羊來，獻為燔祭，代替他的兒子。亞伯拉罕給那地方起名叫「耶和華以勒」(就是耶和華必預備的意思)，直到今日人還說：「在耶和華的山上必有預備。」

上帝為亞伯拉罕預備公羊來代替，也預表了耶穌基督為我們犧牲自己。上帝的預備超乎亞伯拉罕的想像，他原先以為以撒必會死，神能夠叫他復活，但上帝自己為亞伯拉罕的這個試驗預備了出路。最終上帝自己預備了祭物。親愛的弟兄姐妹，神的意念高過我們的意念。當我們經歷實在無法去承受的困難時，我們求主幫助我們，繼續順服的等候，看上帝為如何的幫我們預備，耶和華以勒，主必會為我們預備恩典。

15-18 節，耶和華的使者第二次從天上呼叫亞伯拉罕說：「耶和華說：『你既行了這事，不留下你的兒子，就是你獨生的兒子，我便指著自己起誓說：論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得著仇敵的城門，並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。』」親愛的弟兄姐妹，聽從上帝的話就是蒙福的關鍵，也是最簡單的屬靈原則。亞伯拉罕的優點就是他聽上帝的話。求主幫助我們，常常聽上帝的話，也帶出行動。

剛過世的護教學大師，拉維·撒迦利亞，台灣很多人不認識他。但他在護教學上，對這個世代的貢獻是非常巨大的。在一次聚會上，有人問他一個神學的問題，他有一段的回應和分享，最後他的結論是：「你問上帝的問題越少，是因為你越相信上帝的智慧，上帝的智慧會在時間和永恆裡得到彰顯。」他並不是反對人用理智來思考有關信仰的事情，相反的他自己就是用理性來為信仰辯駁，而且在與人對話之中，帶出呼召，邀請人成為基督徒。

他說這句話的用意，是說當我們信仰不堅定的時候，我們會有問不完的問題，但當

我們信靠上帝時，問題都不是問題。我們今天可能會問上帝為什麼要亞伯拉罕獻上以撒？我們也可能會問上帝為什麼要我去經歷這個困難？可是當我們信靠上帝時，我們越少問為什麼？而是越多的信靠、順服上帝的帶領、願主的旨意成就，上帝也會彰顯祂的恩典。

戴德生在中國宣教的時候，他其中一個女兒，叫做戴恩惠，在恩惠八歲的那一年，恩惠得到腦膜炎，她開始神智不清、生命垂危，等戴德生從外面趕回家裡，戴德生非常痛苦、整夜的哭泣。戴德生寫下一封信給他很要好的一位朋友，他說：「我親愛的弟兄，我的心靈和肉體都軟弱不堪，但神是我們的力量。到中國宣教不是枉然，也不是不智的行為。縱使知道這邊的環境，我還是把我摯愛的妻子、親愛的兒女和我自己、奉獻在祭壇上、為上帝工作。」

當他的女兒小恩惠停止呼吸後，戴德生說：「恩惠不能再回來了。但我又不是真的失去了她，今天園主來，把玫瑰摘取了。」戴德生把他最好的全然的獻給主，福音就是這樣在中國傳開的。亞伯拉罕和戴德生的例子都讓我們看到信靠上帝會經歷考驗，但也驗證了他們信靠上帝的信心。

彼得前書 1:5-7 「你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備、到末世要顯現的救恩。因此，你們是大有喜樂；但如今，在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。」。

【結論】

親愛的弟兄姐妹，亞伯拉罕的期末考是再次學習順服上帝的帶領，獻上自己的最愛，把主權交托在全能又慈愛的上帝手中。當他這樣信靠、委身，上帝就悅納他，為他預備。我們這一生，會經歷人生大大小小的考驗，上帝對我們的一生有最美好的帶領，不論什麼樣的試驗臨到我們身上，求主幫助我們，以信心的行動來通過這些考驗。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

